Пожилой человек и камень

5 камней на пяти континентах – Вольфганг Кракер фон Шварценфельд и

Проект «Глобал Стоун». Звучит гениально просто.  

Проект стал жизненным кредо скульптора 

В невыносимо жаркий день в конце лета 2002 года на пороге офиса газеты «Цайт» в Капштадте появился странный худощавый высокорослый человек с белоснежной бородой. Его белая куртка украшена прусско-голубой надписью, где слово «мир» представлено на китайском, русском, арабском и других языках. «Спаситель мира», - подумал корреспондент газеты сначала. Незваный гость рассказал о говорящих камнях в Саванне, о времени, которое привносят световые частицы из Австралии к солнцу. Он поведал о своей душе, которая парит над океаном и о своем художественном проекте. 

Через пять лет в парке Берлина этот самый мужчина управляет автокраном, с помощью стальной цепи которого укреплены два гладко-белых кристалла кварца. Их долгое путешествие с Урала подошло к концу,  и они должны стать элементом межконтинентального скульптурного творчества. На церемонию установки камней прибыли всякого рода выдающиеся личности: мэр города Берлина,  посол России и министр из Свердловской области. 

Человек, который торжественно повествует о своем проекте – Вольфганг Кракер фон Шварценфельд. Он скульптор и у него есть миссия, которую он, вероятно, не начинал бы осуществлять, если бы знал, что до конца своих дней будет ею заниматься. Он начал работу над проектом в ноябре 1997 года. Тогда он находился на пути в Колумбию через Атлантику на своем самодельном Пегасе и остановился у побережья Венесуэлы.  Позади были Карибы, он видел много мест, разрушенных жадностью и равнодушием людей, опустошенные тропические леса, коралловые рифы и все снова зло и трущобы. И здесь, в богатом и прекрасном Каракасе он столкнулся с неимоверной бедностью. Вспоминая, он говорит: «Я не мог забыть это страшное зрелище, катастрофическое состояние нашей земли, я должен был что-то сделать». И тогда Шварценфельд решил установить символ мира. Так появился проект «Глобал Стоун». 

Индийский камень можно получить в случае его самостоятельной направленности в сторону Берлина

Концепция проста. По одному камню на каждом из пяти континентов земли. Камни символизируют Пробуждение (Европа), Надежду (Африка), Прощение (Азия), Любовь (Америка) и Мир (Австралия). При этом 5 камней-близнецов находятся в Берлине. Отшлифованные отражающие поверхности монолитов расположены таким образом, что ежегодно в период солнцестояния 21 июня солнечные лучи отражаются от камней и пересекаются друг с другом. Эта природная игра представляет собой единство планеты. Когда мы думаем о вопросах климата, движения капитала, ракетных установках и таких катаклизмах как СПИД или борьба за распределение природных ресурсов, нас иногда осеняет, что у нас только один мир. В то же время мы предвидим свой саморазрушающийся потенциал. Путешественники вроде Шварценфельда, которые не со сверхзвуковой скорость передвигаются по миру, а движутся посредством ветра и течения через меридианы, особо чувствуют проблемы земли. 

«У меня не было природного ориентира, когда я в первый раз вышел в море», рассказывает Шварценфельд. «Но я так долго пытался разобраться, что открыл для себя астрономическую навигацию». Он прошел 250 морских миль по мировым морям и определил структуру своего каменного проекта. Связанные светом объекты объединены в невидимую фигуру, которая должна действовать на осознание человеком глобальных проблем. В этом миссия пожилого мужчины, которую проще понять, зная его жизненный путь. В 1933 году родился господин Шварценфельд, выходец из обнищавшего дворянского поместья. Он посещал школу только в течение пяти лет. Он обучился искусству керамики и мастерству официанта. Затем верхнебаварское родовое гнездо с тремя крестьянскими дворами станет для него тесным. И в свои 22 года он отправится в путь, взяв лодку. Совсем один он продвигается  от Кельна по Рейну, и потом все дальше – в Америку. Только потом он узнал, что он был первым, кому удалось это сделать на катамаране. Важнейшим событием в его жизни стал 1957 год, когда он на своем трехкорпусном судне потерпел крушение в Атлантике. 16 дней он находился в воде, пил холодную соленую воду и питался живой рыбой. Он потерял сознание: « Неописуемо светлый туннель засасывал меня. Я смотрел как в космическое пространство». На перепутье между жизнью и смертью он получил новый импульс к глобальному сознанию, который отражен в проекте «Глобал Стоун». 

Шварценфельд ищет свой первый камень в Венесуэле, и находи его у высохшей низины реки на возвышенности водопада Гранд Сабана. Это красный песочный камень весом в 35 тонн. «Мы подарим его тебе, если он согласен», - предлагают живущие в этом районе индейцы. Шварценфельд спрашивает груз о том, хочет ли он отправиться в Берлин. И камень оказывается не против. Сначала правда Шварценфельд обрабатывает второй найденный камень и устанавливает его в Каракасе. Камень направлен в сторону меридианы в 12(50(северной широты, в направлении высшей точки солнца. Камень-близнец был транспортирован с побережья Ориноко через Атлантику в Германию. С февраля 1999 года красно-серый камень находится в Тиргартене. Он похож на окаменелого кита, стоящего вблизи от памятника жертвам Холокоста. 

Но на этом он не смог успокоиться. Группа из Индии испугалась предчувствия гнева, поскольку Гринго предположительно похитил святую яшму. Аборигены, побужденные замешанными в деле экологическими активистами, требовали возврата ошибочно украденного товара. При этом на собрании лидеров Шварценфельд предъявил документ дарения и разрешение экологической службы. Вначале неприятная ошибка могла быть исправлена только при помощи венесуэльского Посольства, а в конце выяснилось, что речь идет об обычном песочном камне, который венесуэльский народ подарил немцам. Все-таки такая странная развязка событий усилила борьбу за права своей страны  в Индии. Для Шварценфельда это было предвкушение тысячи препятствий, которые ему пришлось преодолеть в дальнейшем. Так глобальный художественный проект отражает также накопившийся опыт и насмешки международной бюрократии. 

В октябре 1999 года пегас вошел в порт города Брисбена. И Шварценфельд проплыл еще 20 000 км через пять континентов и попал в страну аборигенов, неподалеку от Маунт-Магнет. Он обнаружил там роскошный экземпляр белого гранита с черно-серыми, голубыми и золотыми пятнами. Он весил 50 тон и раскололся при поднятии краном. Шварценфельд должен был изменить работу над проектом. Он оставил осколки шлифоваться в Якарте, в Индонезии. Так эти прекрасные рудные блоки остались «расцветать» здесь в качестве резерва. И это значит, что он однажды прибудет в столицу Канберра.  Камни до сегодняшнего дня ожидают нового разрешения соответствующего органа парламента.  Предусмотренное место в Канберре свободно, и для этого южноамериканский кит в берлинском Тиргартене уже не один. Австралийские камни-близнецы, серые рудные породы, выпиленные из гранитов, возраст которых  пять с половиной миллиардов лет, спят рядом с ним. 

В ноябре 2001 года пегас Шварценфельда причалил к побережью Наталь Южной Африки. Он выбрал эту страну среди всех стран Африки, поскольку только здесь, мы видим пример дружественного преодоления апартеида: примирение вместо мести. Страна вначале рассматривала чужака совсем не положительно. В Ëханесбурге  он был избит 8-ми мужчинами и ограблен. Наверное, сказал он, утешая себя, нужно было собственным телом ощутить насилие для того, чтобы смочь понять страну и ее людей. 

Для борьбы с бюрократией Шварценфельд чувствовал себя вооруженным. У него были рекомендательные письма от послов Австралии и Германии, кроме того, было письмо от первого чернокожего министра обороны Южной Африки, Мосио Ликота и от Фридерика Вилем де Клерка, последнего белокожего президента. Но в управлении города за бетонной стеной кафкианского размера сидел враг: Сандра Хуствиг, дерзкая англосаксонская служащая. Она оценила проект вначале как подозрительный. Прежде всего, это касается пентаграммы, на которой дан эскиз соединения пяти континентов. На первой встрече с художником она называет проект чертовым символом и предлагает добавить в концепцию шестой континент. «Какой?», - спросил Шварценфельд. «Антарктику!». Госпожа Хуствиг пытается помещать реализации проекта всеми способами. 

«Чертовская вещь», - называется это в Южной Африке. Но художник не сдается

От всех правоверных представителей религии она получает «разрушающие» отзывы. От имени еврейского сообщества профессор Гитай предостерегает о «сатанинских коннотациях» пятиконечных звезд. Профессор Таеб, мусульманин, опасается, что глобальный проект искажает память о работорговле. Англиканский декан сэр Георг Кархедраль видит злую звезду завтрашнего дня, поднимающуюся на столовую гору. И капитан Этин Марейс специального объединения полиции, который на мысе следит за тайными махинациями, категорично запутал дело, поскольку полиция города сама использует пятиконечную звезду в качестве эмблемы. 

В связи со сложившимися трудностями Шварценфельд решил сначала уделить внимание камню Европы. Он продал пегас для того, чтобы получить средства на дальнейшее финансирование проекта. Кроме того, он снова нашел спонсоров и помощников на всех континентах. Но главные расходы он взял на себя с целью обеспечения художественной независимости. Но поскольку он отклоняется от американской коммерческой традиции, его финансовое положение затруднительное. 

Так случилось, что на фестивале Чехова в Баденвайлене  он встречает верного друга, Эдуарда Росселя, Губернатора русской области Свердловск. Губернатор приглашает его поискать камень пробуждения на Урале. И Шварценфельд находит камень в 2004 году в регионе на границе Европы и Азии. Но и тут он вынужден прервать работу над проектом из-за снижения температуру воздуха до – 40 ( C. И тогда он читает лекции в Высшей школе Екатеринбурга. И студенты благодарны такой возможности, поскольку среди них теперь есть тот, кто исследовал экзотические виды морей и континентов. Тот, кто рассказывает об истории и геологии, о регионах и ландшафтах, об административных аппаратах, в которых отражены политика и менталитет людей.  И его мысли постоянно обращены к основной идее,  что люди, желающие мира и будущего благополучия, должны переступать через свои личные национальные интересы. В этом и заключается суть камней и света, воплощения постоянства и мимолетности. 

Когда камень из Венесуэлы 7 лет назад был установлен в Тиргартене, Клаус фон  Кроссиг, управляющий садово-культурными ценностями Берлина, назвал его каменным хенджем. Будут ли современники в третьем тысячелетии также растерянно стоять перед проектом «Глобал Стоун» как мы сегодня стоим у мегалитного творчества нового каменного века? Или же они воспримут это как требование 21 века о спасении земли? «Я осознаю, что впереди нескончаемый долгий путь к миру», говорит Шварценфельд. В связи с нашим стремлением к обучению растет также тяжесть страдания, и мы добьемся нужной цели. 

Сразу после установки камня Европы Шварценфельд покинул Берлин. Ему нужно в Африку, а затем в Австралию к таинственным камням-близнецам. Проект для него – борьба с собственной тленностью. Ему 74, а сложнейшее испытание еще впереди. Десятый и последний камень должен быть из Азии, из Тибета и должен быть расположен в Пекине на Тианамской площади как символ пробуждения.

